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Meteorologie



Das Modul Grundlagen der Meteorologie aus der Kategorie: Meteorologie stellt das Basiswissen der

Wetterkunde vor. Ohne die Atmosphäre wäre aus aerodynamischer Sicht kein Flug möglich, jedoch
birgt genau diese auch unzählige Gefahren sowohl für die allgemeine als auch für die kommerzielle
Luftfahrt. Deshalb ist die Kenntnis über die Vorgänge der Atmosphäre von essenzieller Bedeutung
für eine sichere Flugdurchführung.
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Die Atmosphäre ist in mehrere Schichten eingeteilt. Als Grundlage für diese Kategorisierung dient
die absolute Temperatur. Von Bedeutung für die zivile Luftfahrt sind im wesentlichen die
Troposphäre, die sich vom Boden bis zu einer Höhe von ungefähr 11 Kilometern erstreckt, sowie
die Tropopause als Grenzschicht zwischen der Troposphäre und der Stratosphäre. Bis zur
Tropopause spielen sich die für uns alltäglichen Wettererscheinungen -Wolken und Niederschläge-
ab, darüber hinaus nur in sehr seltenen Ausnahmefällen.

Aus chemischer Sicht besteht die Luft in der Atmosphäre aus folgenden Elementen:

Gas Anteil (%)

Stickstoff 78,08

Sauerstoff 20,05

Argon 0.93

sonstige Gase 0,22

Diese Zusammensetzung kann bis zu einer Höhe von 80km als nahezu konstant angenommen
werden.

ISA-Atmosphäre
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Die ISA (International Standard Atmosphere) beschreibt ein idealisiertes Modell der Atmosphäre
unter Annahme von Standardbedingungen. Die grundlegenden Parameter dieser Normatmosphäre
auf Meereshöhe sind eine Temperatur von 15 Grad Celsius, ein Luftdruck von 1013,25 hPa und
eine Luftdichte von 1,225 Kilogramm pro Kubikmeter. Der Luftdruck und die Dichte nehmen im
Modell nach oben hin exponentiell ab, für die Temperaturabnahme wird eine Abnahme von 2 Kelvin
pro 1000 Fuß Höhendifferenz bis eine Temperatur von -56,5 Grad Celsius erreicht wird. Diese
Temperatur entspricht in diesem Modell der Temperatur der Tropopause (isotherme Schicht).
Folgende Tabelle zeigt gerundete Werte der ISA-Temperatur im Bezug auf markante Höhen in der
zivilen Luftfahrt:

Höhe in ft Druck in hPa Temperatur in °C

0 1013 15,0

5.000 850 5,0
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